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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Retzau 

der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 25.04.2023 
 

Ort: Dorfgemeinschaftshaus, 
Fürst-Franz-Straße 9, 06779 
Raguhn-Jeßnitz, OT Retzau 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.30 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Frau Andrea Nießner 
Herr Frank Hesse 
Frau Ute Kohout 
Herr Thomas Moll 
 

 

 
Gäste: 2 Einwohner 
 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit     

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

3. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 14.02.2023 (öffentlicher Teil)     

4. Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse     

5. Aktuelle Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin     

6. Sachlicher Teilplan "Windenergie 2027 in der Planungsregion 
Anhalt-Bitterfeld-Wittenberg" 
Bekanntmachung der allgemeinen Planungsabsicht      

24-2023 

7. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates     

8. Einwohnerfragestunde     

 
 
 

Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit     

 
Die Ortsbürgermeisterin eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. Die Einladungen sind den 
Ortschaftsräten fristgerecht zugegangen. Der Ortschaftsrat ist mit 3 anwesenden 
Ortschaftsratsmitgliedern und der Ortsbürgermeisterin beschlussfähig.   
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2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

 
- keine Änderungsanträge - 
 
Der öffentliche Teil der vorliegenden Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.   
 

3. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 14.02.2023 (öffentlicher Teil)     

 
- keine Einwendungen - 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 14.02.2023 wurde einstimmig bestätigt.   
 

4. Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse     

 

 Gebührensatzung Friedhof - keine Einigung 

 Finanzangelegenheiten - noch kein Haushalt 

 Ausgaben müssen als unabweisbar begründet werden, weil Haushalt fehlt   
 

5. Aktuelle Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin     

 

 Dank von Frau Nießner für Hilfe beim Arbeitseinsatz 

 offene Sachverhalte: 
- Feuerholz FFW wurde ausgewertet, eine Fuhre trockenes Holz ist da 
- ehemalige Kneipe Tony (Kleckewitz) - Hinweis wird zur Kenntnis genommen; 
Beantwortung war erfolgt; es wurde aber nicht kontrolliert; als engmaschige 
Kontrolle mit aufnehmen 
- Winterdienst Hauptstraße, Dachsberg, Strumpp; Hauptstraße ist  
Landesstraße, Dachsberg, Strumpp - ab 10cm Schneehöhe wird geräumt 
- Baumpflege-Infos - Beantwortung offen 

 Anfrage Friedhof Holzgestell 
- Neuanschaffung aus Kostengründen nicht möglich; über Spenden wäre  
möglich 

 Weg hinterm Friedhof (Sommerweg) - Grundstück ist in Privatbesitz; Grünstreifen 
gehört nur der Stadt 

 Vorgarten Fürst-Franz-Straße 19/20 - wird noch mal aufgenommen 

 Müllmanagement Friedhof - wird neu 

 Entwässerungsrinne ist weiter gegeben 

 Kurve Mittagswiese - Fotos wurden geschickt 

 Verkehrsschild Hohes Ufer - dauert noch; Verwaltungsakt ist in Arbeit 

 Bank an Bushaltestelle ist erledigt 

 Holz für Arbeitseinsatz wurde jetzt erstmal bestellt 

 Prüfung ortsveränderliche Geräte ist erledigt; ortsfeste Geräte fehlen noch aufgrund 
von Krankheit   

 

6. Sachlicher Teilplan "Windenergie 2027 in der Planungsregion 
Anhalt-Bitterfeld-Wittenberg" 
Bekanntmachung der allgemeinen Planungsabsicht      

24-2023 

 
164 ha Thurland Windpark 
    72 ha Erweiterung 
    72 ha Repowering 
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Der Ortschaftsrat Retzau spricht sich gegen die Planung aus, solange die bestehenden 
Anlagen nicht 24 Stunden, 7 Tage die Woche laufen und ausreichend Abnehmer für den 
erzeugten Strom vorhanden sind. In den Planungsunterlagen sind nachfolgende 
Überlegungen nicht zu finden. Weiterhin wird angemerkt, dass beim beabsichtigten 
Repowering nachfolgendes zu beachten ist: 

 finanzielle Beteiligung der Gemeinden am Erlös bzw. Reduzierung der Strompreise für 
die Stromabnehmer in der Gemeinde 

 Ausbau der Stromtrassen für eine dauerhafte und vollständige Nutzung des erzeugten 
Stromes 

 alternative Verbraucher bei Überkapazitäten, wie beispielsweise die Installation von 
Akkus oder die Herstellung von Wasserstoff 

 Reduzierung des Baumaterials (die alten Flügel sind zu recyceln, die 
Betonfundamente sollen in den neuen Fundamenten aufgehen) 

 Was bringt der Neubau den Einwohnern jetzt? 
 
Der Ortschaftsrat ist einstimmig gegen einen Neubau. Eine weitere Abstimmung erfolgt 
nicht.   
 
Beschluss 24-2023 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz gibt nachfolgend aufgeführte Vorschläge, 
Anregungen und Bedenken für einen Entwurf des Sachlichen Teilplans "Windenergie 
2027 in der Planungsregion Anhalt-Bitterfeld-Wittenberg" einschließlich Strategischer 
Umweltprüfung.  
 
Der Stadtrat beauftragt den Bürgermeister zu prüfen, welche Voraussetzungen erfüllt 
sein müssen, um in den Windparken der Stadt Raguhn-Jeßnitz erzeugten Strom, den 
Einwohnern der Stadt Raguhn-Jeßnitz mit einem eigenen Stromtarif anbieten zu 
können.    

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 0 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

7. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates     

 
Herr Moll 

 Winterdienst hat wieder Splitt hinterlassen; Wann kommt die Kehrmaschine? 

 lt. Herrn Erdreich - man ist dabei; dauert noch 
 
Frau Kohout 

 Mulderadwanderweg in der Aue 
- Verunreinigung durch Ausbringung von Substrat 
- muss beseitigt werden 
- Agrargesellschaft sollte zeitnah Säuberung veranlassen, da der  
landwirtschaftliche Nutzweg auch offizieller Radwanderweg ist! 
- außerdem sind Ackerbegleitsträucher zu verschneiden, da sie in den Weg 
ragen   
 

8. Einwohnerfragestunde     

 
- keine Anfragen oder Wortmeldungen - 
 
 


